

# EL CONSTITUCIONAL.

AÑO X.

Precios de suscripción.—En Valencia, En un mes, 1.75 pesetas; trimestre, 5; un año, 18. Por el resto de España, trimestre, 5.50; un año, 21.—Extranjero, los últimos precios con el aumento que el timbre reclama.  
Anuncios, esquelas mortuorias, etc., a precios convencionales.

Valencia: Domingo 4 de Noviembre de 1883.

Puntos de suscripción.—En la redacción y administración, establecidas en la calle de Caballeros, núm. 4, principal; y en las librerías de Pascual Aguilar, Caballeros, 1, y de Francisco Aguilar, Mar. 24.  
Corresponsal en París para anuncios y reclamos: A. Lorette, rue Sante-Anne, 51, bis, París.

Núm. 460

## Los Alcoyanos.

(Léase el anuncio 4.ª plana.)

### El Cifuentes

saldrá de este puerto el 5 del corriente para Alicante, Málaga, Cadiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.  
Y Consignatarios: Sres. Matton, Morro y Comp., sucesores de Carbajosa y Comp., calle de D. Juan de Villarsa núm. 21.

### El Segovia

saldrá de este puerto el 5 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cadiz y Sevilla.

### El Oran

saldrá de este puerto el 6 del corriente para Cetta y Marsella.

### El San Fernando

saldrá de este puerto el 7 del corriente para Barcelona, Cetta y Marsella.

Consignatario: Juan B. Basterrechea, Gobernador viejo, 41, entresuelo.

## Crónica política.

Terminado ese periodo de disposiciones reformistas del actual gabinete, y las visitas de felicitación a los ministros, y de adhesiones al poder, ha venido el día de difuntos, del cual los periódicos han sacado todo el partido posible para politizar, con los muertos por supuesto, sin el respeto debido a éstos, aun cuando solo sean muertos políticos.

No poca causa es de esto la casi completa escasez de noticias políticas que se observa en estos días, hasta el punto de quedar reducidos a tratar los asuntos tantas veces tratados.

### Habla «El Norte.»

Merecen leerse los siguientes párrafos de El Norte:

«El compromiso del ministerio con el Rey y el pueblo es más extenso de lo que El Progreso asegura, cuando parece concretarle al sufragio universal: abraza un plan entero de reforma social y política, social preferentemente. Ahora bien: para desenvolverle, el Gobierno necesita el apoyo de la derecha y de la izquierda, y a fin de que este sea eficaz, no sembrar gérmenes de desconfianza, que la pasión sobreexcitada pueda desenvolver con el tiempo, haciendo imposible toda avenencia y dificultando la empresa acometida por los amigos de El Progreso y los amigos del Sr. Sagasta.

La reforma constitucional ha sido la bandera de la democracia monárquica, como después ha sido de la izquierda; sobre los términos podrá discutirse, sobre el fondo no cabe discusión. El sufragio universal ha sido después el punto de agrupación y la base sobre la cual se ha reunido la situación actual, y el Sr. Moret lo sabe perfectamente.

Si alguna de estas cosas no pudiera llevarse a cabo por unas u otras razones, que serían siempre razones de índole política, y de las que en la vida pública ocurren, el señor ministro de la Gobernación sabe cuál es su línea de conducta: retirarse del puesto que ocupa. En él estará con su bandera, que es su fuerza; si esta bandera no puede continuar tremolando al viento, el que la sostiene se retirará con ella.»

### Conste para mañana.

Merecen leerse las siguientes líneas de El Liberal:

«Supongamos que es cierto el propósito atribuido al señor ministro de Gracia y Justicia de realizar importantes reformas en el Código penal y en la organización de los tribunales.

Supongamos que proyecta establecer en el Código penal la distinción de delitos y de hechos de policía correccional.

Supongamos que para conocer de los primeros quiere el establecimiento del jurado, y para conocer de los segundos, tribunales correccionales con juez único.

Y conveganos en que la distinción de delitos y de hechos de policía correccional, debe ser calificada de verdadero y real subterfugio, atendiendo a la importancia de los segundos y a la penalidad que pueden motivar.

¿Qué recuerdo debe tenerse preparado para el día de mañana, utilizándolo, si el ministro de Gracia y Justicia propone las reformas indicadas?

El del discurso que el Sr. Linares Rivas pronunció en el Congreso en la sesión del 20 de Mayo de 1882, cuya exhumación se debe a la diligencia de nuestro apreciable colega El Globo.

Dijo así el actual ministro de Gracia y Justicia:

«...porque nosotros hemos sostenido siempre que el jurado con la única fórmula de administrar justicia en lo criminal, y claro está que con esta afirmación, resulta que toda clase de delitos deben ser juzgados de la misma manera: que en esto, señor ministro de Gracia y Justicia, no hay razón ninguna para establecer diferencias y aplicar lo que consideramos malo, a unas cosas, y lo que consideramos bueno a otras.»

«...El silencio del Congreso me autoriza para suponer que está de acuerdo conmigo en que el jurado es el tribunal que debe conocer de toda clase de delitos.»

«...pues esta Cámara tampoco puede hacer que no haya sucedido que el partido constitucional, llamado al poder en 1881, haya sostenido siempre en la tribuna, en la prensa, en todas partes, que el jurado es la única forma de administrar justicia en lo criminal; porque a esto opondría yo,

suponiendo que mi testimonio es el último, la colección de mis discursos y la de las defensas que he hecho en los tribunales de justicia, y en todas ellas veréis que he defendido que el jurado es la única forma de administrar justicia en lo criminal.»

«... el señor ministro dice: Yo abandonaré este puesto si se mantiene el criterio de que el jurado es la fórmula de administrar justicia, no solo para lo que en Francia se llaman crímenes y en España delitos graves, sino para toda clase de delitos. Pues ya puede dejar S. S. el banco azul: porque en esta Cámara todos creemos, y el señor Gamazo el primero, que la justicia criminal, aplicada a toda clase de delitos, no debe ejercerse sino por medio del jurado.»

Si el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Linares Rivas, ha tenido el pensamiento que se le atribuye, vale más que deje las cosas como actualmente se encuentran.

No traerá el jurado, pero en cambio no mutilará esa institución, y no volverá a colocar al procesado bajo la ferula del juez único, tan en buena hora y con unánime aprobación sustituido por el tribunal colegiado, para juzgar en juicio oral y en única instancia.

## Un buen consejo.

Desde el primer día de la situación se vienen marcando dos temperamentos de conducta que parecen de difícil reducción, pero que encierran a nuestro modo de ver, el porvenir del partido liberal.

Uno de estos temperamentos, más codicioso que político, tira en el presente a poner la administración pública en manos de los radicales, y para el porvenir pretende disolver el Parlamento, después que el Parlamento se haya prestado a votar el sufragio universal; la pretensión, por cierto, más insólita de cuantas pueda sugerir la pedantería.

Pero al lado de este temperamento, anda otro que en la prensa vienen representando El Norte y El Imparcial, más práctico, más conciliador y más político, que si no tiene fortuna, por la intransigencia de los hombres, desde luego revela una elevación de ideas que debemos aplaudir.

Fijándose, por ejemplo, El Imparcial en la conducta de los conservadores, que solo procuran dividir al partido liberal, escribe un artículo muy sensato, del cual tomamos estos pensamientos que nos parecen los más capitales.

«¿Qué sucedió con el fusionismo, a quien se debe el haber puesto por primera vez al partido liberal en condiciones de ser llamado a los consejos de la Corona? En la fusión todo el mundo sabe que cupieron tendencias tan distintas como los elementos que habían formado parte no secundaria en el partido conservador y hombres que habían militado y aun casi militaban, en la democracia.

Quisieron unirse y vivieron unidos, y no sin fruto.

Hoy, por la natural lógica de los hechos, para reparar el mucho quietismo, ha venido el poder a las tendencias más reformistas del mismo partido liberal, es decir, a la izquierda democrática.

Debe ésta proponerse, en poco ni en mucho, aislarse de todas aquellas otras fuerzas de origen, sentimientos, convicción y aspiraciones liberales? Sería, no ya un absurdo, sino una insensatez, una tendencia al suicidio.

Y como la experiencia tiene acreditado, por desgracia, entre nosotros, una vez emprendido el camino de las exclusiones, tras una resta vendría otra, y en pos del radicalismo más acentuado se hallarían los gobiernos débiles y entecos enemistados con casi todos los elementos monárquicos y sin lograr siquiera simpatías por parte de los irreconciliables.

Después El Imparcial consigna que los antagonismos que pudiera haber, con buena voluntad han de desaparecer, diciendo enseguida:

«Cosa tanto más laudable y digna de nota es esta, cuanto que antes de la crisis última, se reñía diariamente ríca batalla, debiendo consignarse además que, hasta ahora, vienen dando ejemplo de templanza aquellos periódicos que, por ser órganos casi oficiosos del Gabinete anterior, podrían hoy hallar disculpa de su disgusto en las amarguras del despecho.»

Por último, El Imparcial aconseja a los demócratas monárquicos, que no den ellos el ejemplo ni el motivo de la ruptura, si por desgracia sobreviniera.

Tal es en conjunto el artículo que nos ha llamado la atención, por cierto bien difícil de conciliar con otros que todos los días publican también diarios, bastante afectos a la situación.

Sea cualquiera el resultado de estos contrarios esfuerzos, lo que puede asegurarse es que la conducta que sigue El Imparcial, es una conducta de patriotismo, de prevision y de buen sentido.

## El ejército francés juzgado por un oficial alemán.

Acaba de publicarse en Berlín un folleto titulado Preparación de Francia para la guerra, que ha obtenido gran resonancia en todos los círculos militares de París, por atribuirse esta publicación a uno de los oficiales del Estado Mayor general, ayudante del general Molke. Este oficial guarda el anónimo, pero confiesa, sin embargo, que ha asistido a las últimas maniobras del ejército alemán.

El autor del folleto en cuestión traza a grandes rasgos la situación actual del ejército francés, cuidando especialmente de poner de relieve los puntos defectuosos que, a su juicio, presenta su organización militar; y esto es lo que vamos a resumir por considerarlo de no escaso interés.

Uno de los errores—dice—que cometen con frecuencia los periodistas alemanes, consiste en comparar la fuerza numérica de los ejércitos francés y alemán, pues la infantería y la artillería francesas, aventajan en este concepto a la artillería y a la infantería alemanas. ¿Pero acaso el número juega siempre en la guerra un papel decisivo? La inferioridad numérica del ejército alemán, estaría compensada sobradamente con la superioridad de su instrucción y con las condiciones de su oficialidad.

Puede todavía preguntarse si la estrategia del ejército sería confiada a un jefe tan apto y capaz como el de 1870; pero debe pensarse que sus auxiliares actuales, destinados a reemplazarle más o menos tarde, se inspirarán en sus lecciones y no serán indignos de la misión que se les confía.

No hay, pues, motivo de preocupación en la inferioridad numérica, si esta circunstancia no viene acompañada de otras consideraciones.

La artillería francesa aventaja a la artillería alemana en el alcance y movilidad de las piezas y en la precisión del tiro, lo cual es de suma importancia; es absolutamente imposible modificar incesantemente el armamento, y como no se sabe en qué época estallará una guerra futura, hay que admitir la posibilidad de que en este momento sea el enemigo quien disponga de mejor material. Por estas eventualidades es indispensable augurar por lo menos la igualdad numérica.

El ejército francés se compone incluyendo las tropas de reserva y territoriales, de un total de 1.487.300 hombres y 3.426 piezas de campaña. El ejército alemán no cuenta más que 1.287.690 hombres y 2.892 piezas.

Bueno es advertir que en esta suma figura el 19.º cuerpo de ejército francés, que está en Argelia, y la mayor parte de la infantería de marina. El autor hace la siguiente enumeración de las tropas de fortalezas de Francia: 180.000 hombres y 90 baterías del ejército territorial, con 190 baterías de artillería de fortaleza.

El ministerio de la Guerra de Berlín conoce solamente los preparativos que se han hecho en vista de la movilización. Solo así podría apreciar en su justo valor comparaciones que reposan sin duda en cifras oficiales; pero que se prestan a interpretaciones diametralmente opuestas.

«El hecho cierto es, que aun después del aumento que se decretó en 1881, la artillería alemana es en pie de paz notoriamente inferior a la artillería francesa, y ningún ministro de la Guerra se atrevería a garantizar desde ahora que la formación de baterías de reserva con caballos de requisa y un material insuficiente, como no puede menos, no presentaría graves dificultades.

Examinando los esfuerzos que los franceses han hecho después de la guerra de 1870, el autor se expresa en estos términos:

«Los franceses llevan todas las cosas al extremo. Desde la guerra de 1870, no tienen más que un propósito: aplastar a su enemigo probable con la superioridad del número de combatientes, y cerrar sus fronteras acumulando fortalezas.

Al mismo tiempo ha introducido el principio del alistamiento en masa hasta en las escuelas, y dentro de poco los batallones escolares constituirán un ejército en miniatura. Los guarda-bosques y los aduaneros están organizados también militarmente. Esta fiebre aumenta cada año; el presupuesto de guerra asciende a 600 millones y la fuerza numérica en pie de paz aumenta continuamente.

Se pregunta el autor del folleto si Alemania, cuya población excede en cinco millones de almas sobre la de Francia, no debiera perseguir un propósito semejante y poner su ejército en estado de resistir todas las agresiones. Afirma que bajo el doble punto de vista financiero y social la situación de Francia es más ventajosa que la de sus vecinos, y termina diciendo que es urgente remediar este estado de cosas.

Los periódicos franceses, en sus comentarios, rectifican algún pequeño error de detalle, pero no niegan las afirmaciones principales del folleto en cuestión.

## Política francesa.

He aquí el actual estado de la política en la veintena república, según un periódico de la corte, bien enterado en estos asuntos:

«La interpelación sobre los asuntos del Tonkin tan esperada, tan discutida y tan preparada, ha sufrido la suerte común a todas las cosas que se preguntan con grandes aspavientos: no ha dado el resultado prometido, antes bien ha proporcionado una gran victoria al gobierno, para victoria de trascendencia, pues reconstituye una mayoría disuelta, desorganizada, incoherente y aísala a las izquierdas extrema y radical.

La participación que había dado Mr. Ferry a la izquierda radical, representada en el gobierno por los ministros Herisson y Thibaudin, política conveniente en un principio, cuando no había mayoría de gobierno, ni aun Cámara si así puede decirse, era ya insostenible y ocasionada a grandes peligros. De participes en el poder se habían convertido en elemento absorbente que pretendía dominarlo todo e imponer a todo su sello y su carácter.

Mr. Ferry, siempre sereno, firme siempre gran concededor del temperamento revolucionario, dejó correr las cosas con aparente indiferencia, esperando sazón propia para lanzar primero del gobierno a los ministros radicales y para dar después a éstos la batalla decisiva, librándose así de huéspedes incómodos, insoportables.

Representaba más directamente a la izquierda radical el general Tibaudin, y ya sabemos como se deshizo de él, ó mejor dicho, como le arrojó del ministerio. Tras esto y poniendo a Mr. Herisson en la alternativa de abandonar a sus amigos ó retirarse, supo anular al segundo representante de la izquierda radical, quedando así el gobierno unido, diáfano y en disposición de volverse ya hacia las izquierdas, desunirlas y derrotarlas.

Los conservadores halagaban a los radicales creyéndolos realmente fuertes y ya se solzaban unos y otros con el triunfo, cuando los discursos de Rouen y del Havre vinieron a desconcertar a los unos y a los otros revelándoles el aliento del gobierno y su fuerza.

Desde entonces a la antigua decisión de la izquierda radical y de la extrema izquierda, a las vacilaciones de la unión democrática, ha sucedido en aquellas la confusión y la debilidad, en esta la cohesión y el repliegue hacia el ministerio.

En las reuniones preparatorias para acordar el plan de ataque al gobierno: mostraron lo corto de sus bríos discutiendo la conveniencia de interpelarlo cuando se reunían para concertarse sobre el modo de hacerlo inmediatamente sin darle tregua ni cuartel. Acordada después la interpelación sobre los asuntos del Tonkin, nueva vacilación, nuevas dudas, nuevos debates.

Mr. Floquet, presidente de la izquierda radical, teniendo ya la victoria del gobierno, imaginó entorpecerla proponiendo a la Cámara que todas las órdenes del día que se presentasen después de la interpelación, pasasen como las proposiciones de ley, a las secciones, nombrasen estas un diputado cada una para constituir comisión, y esta eligiese el orden del día que mejor le pareciera entre todas. Esto era perfectamente absurdo y el gobierno se apresuró a manifestar que no admitía más que la aprobación ó desaprobarción directa de su conducta por la votación de una orden del día.

En estas condiciones, todo fuerza, todo unidad por parte del gobierno y todo vacilación é incoherencia por la de las izquierdas; la interpelación de monsieur Granet ha servido para que el gobierno dijese cuanto quería decir, y esto, de una vez, para dejar muerta una cuestión que de otra suerte había de reproducirse a cada momento con todos sus peligros.

En verdad, la cuestión había perdido mucho de su importancia por la publicación oportuna de los documentos referentes a la cuestión y ya Mr. Granet aunque hábil orador y ardiente en el ataque no pudo producir sorpresa alguna ni hacer impresión de la Cámara.

El discurso del ministro de Negocios Extranjeros, discurso de exposición y defensa, ceñido a los hechos y encaminado a demostrar que el gobierno ni se ha excedido un punto de las facultades que le había otorgado la Cámara, ni podía seguir otra conducta que la que ha seguido, sin dejar indefensos los intereses de Francia, dejó limpio y expedito el camino a Mr. Ferry para que atacase a las izquierdas, las separase totalmente de la unión republicana y uniese en una votación a toda la mayoría que de esta suerte quedaría reconstituida.

No conocemos el discurso de Mr. Ferry, pero si la votación subsiguiente, signo de la victoria, que, como buen estratega ha obtenido llevando las operaciones con intención, con calma y con esa firmeza que constituye la fuerza principal del presidente del Consejo.

Hasta ahora las ventajas estaban todas de parte del gobierno. ¿Lo estarán igualmente en la próxima interpelación sobre los príncipes de Orleans?

Por lo pronto el gobierno tiene una mayoría afectiva que oponer a la derecha y a la izquierda, una mayoría de más de 170 votos, con la que no contaba antes de la interpelación sobre los asuntos del Tonkin. Está, pues, en mejores condiciones que antes y es por lo tanto más probable su victoria.

## CRONICA LOCAL Y GENERAL

Ayer, á las doce, celebró la excelentísima Diputación provincial la primera sesión de las ordinarias del presente año, bajo la presidencia del señor gobernador.

La sesión comenzó abriendo el señor presidente el periodo de sesiones en nombre de S. M. el Rey; acto seguido se dió lectura a la sentencia dictada por la Audiencia sobre el expediente del Sr. Teruel, en la cual se revoca la declaración de incapacidad tomado por la Diputación, considerando por tanto a dicho señor apto para el cargo de diputado provincial.

Los Sres. Gurrea y Montagut salieron a recibir al Sr. Teruel, entrando a los pocos momentos acompañándolo en el salón de sesiones.

Después se dió lectura a la memoria redactada por la comisión anterior.

A continuación el señor secretario leyó la R. O. de 20 de Octubre próximo pasado, dirigida al señor gobernador de Pontevedra, y en virtud de la cual se procedió a la elección de vice-presidente de la Comisión provincial entrante.

La votación fué secreta y tomaron parte en ella 41 señores diputados, de los cuales votaron para dicho cargo diez y siete a D. Manuel Sapiña y Rico y veintitres a D. Eduardo Berenguer y Villanueva, resultando además una papeleta en blanco y no to-

mando parte en la votacion por ausentes tres señores diputados.

La Comision provincial entrante la componen los señores siguientes: Bereaquer, Sapiña, Polo, Salva, Reig, Artes, Agulló, Garcia, Montagut, Teruel, Dupuy y Gomez.

Ha quedado, pues, elegido vice-presidente de dicha Comision provincial el Sr. Bereaquer.

No nos ha sorprendido el resultado de esta eleccion, sabiendo como sabiamos anticipadamente que los comites progresista-democratico y conservador habian acordado hacer una politica pesimista.

Terminada esta votacion, indicó el señor presidente la necesidad de señalar el número de sesiones que debia celebrar la corporacion en este primer periodo.

El Sr. Polo pidió la palabra para indicar que, dada la importancia de las cuestiones que hay que tratar y el gran número de asuntos que han de resolverse, entienda que el número de sesiones no debia bajar de veinte.

El Sr. Bereaquer y el Sr. Agulló despues opinaron que este número era excesivo, pero aludido el Sr. Esteller por el Sr. Bereaquer, como vice-presidente de la comision saliente, dijo que creia no era excesivo el número de veinte y así se acordó.

El temporal que ya anteayer parecia haber terminado, recrudesció en las primeras horas de la madrugada de ayer, continuando una copiosa lluvia, á cortos intervalos, durante todo el dia.

La rouda de la ciudad esta intransitable, así como los caminos que conducen á los pueblos vecinos.

En el mar no ha ocurrido accidente alguno por no ser el temporal reinante de Norte, único que imposibilita la entrada de buques de vela en nuestro puerto; sin embargo, son muy pocas las barcas que han salido de él, temiendo, sin duda, un cambio de viento poco favorable.

En las calles de la capital se nota la falta de una importante recomposicion del empedrado.

En atencion al copioso aguacero que las nubes desahogaron ayer sobre nuestra ciudad y á que la mayor parte de las familias abonadas no tenian colocado el mobiliario en sus patios, la empresa del teatro Principal, siempre deferente con sus habituales favorecedores, ha resuelto aplazar para hoy domingo la inauguracion de la temporada, á pesar del sacrificio de sus intereses que envuelve esta determinacion.

Hoy, pues, se verificará la primera representacion del melodrama lirico italiano «La forza del destino.»

En las oposiciones que á la plaza de auxiliar clinico se han verificado la pasada semana en esta ciudad, ha obtenido la plaza el aventajado doctor don Pascual Garin, quedando en primer lugar D. Miguel Orellana.

Reciba la enhorabuena nuestro querido amigo el Sr. Garin por el nuevo triunfo que acaba de obtener.

Dice La Correspondencia de España: «El Sr. Gamero saldra para Valencia á fines de la semana proxima para encargarse de aquel gobierno civil.»

Se ha dispuesto por real órden circular del ministerio de la Guerra que se admita el enganche y reenganche á los cabos de los cuerpos de Artilleria, Caballeria, Infanteria é Ingenieros.

Por lo que pueda interesar á nuestros lectores, advertimos que la «Gaceta oficial», correspondiente al dia 2 del corriente, publica la relacion de las declaraciones de derechos pasivos, hechas por la Junta de Pensiones civiles durante la segunda quincena del mes de Agosto último.

Las obras de la cubierta de la estacion del ferro carril adelantan con bastante rapidez. Ya hay colocadas algunas varillas que deben servir de asiento á los cristales, los cuales, de procedencia extranjera, tendran más resistencia, sin el peligro de que ni piedras ni granizo los rompan.

Por lo que pueda interesar á nuestros lectores, anunciamos que continúa aun abierta la matricula del curso de 1883-84 en el Ateneo Mercantil, con arreglo al plauo de enseñanza expuesto en la secretaria de dicha sociedad, de nueve á diez y media de la noche.

Se ha señalado el dia 11 del actual para celebrar junta general de propietarios regantes en el pueblo de Albal, con objeto de acordar el modo y forma de proceder á la rectificacion y monda de las acequias de aquel término.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha expedido una real órden disponiendo que en lo sucesivo los aspirantes á los registros de la propiedad vacantes remitan directamente á la Direccion general de los Registros sus solicitudes y no por conducto de las audiencias respectivas, como de antiguo se verificaba.

Por R. O. del 30 de Octubre pasado ha sido nombrado escribano de actuaciones, habilitado del juzgado de primera instancia de Orihuela, D. Trinitario Martinez Tribes, que en la actualidad desempeñaba interinamente la vacante con aprobacion de la presidencia de esta Audiencia y á completa satisfaccion del juez del partido, atendido á su recomendacion de haber obtenido la nota de sobresaliente en los ejercicios de revalida.

La direccion general de Agricultura, Industria y Comercio, ha dispuesto que D. Diego Gordillo, que presta sus servicios como director de la estacion viticola de Sagunto, pase á la direccion de la Granja-modelo, establecida en nuestra ciudad.

El próximo martes, 6 de los corrientes, reanudará el Sr. D. Manuel Llanes Montall, en los salones de la Juventud Católica, sus interrumpidas conferencias públicas acerca de «El Papa y la libertad», que tanta concurrencia atrajeron durante el último curso. Tambien se ocupará en esta conferencia acerca de la «Inquisicion.»

En concepto de maestros interinos, han sido nombrados para la escuela de niños de Sedavi, don Casimiro Baixauli; para la de Marines, D. German Tortosa Giner, y para la de Mas de Jacinto, D. Antonio Martinez.

El señor ingeniero director de Obras públicas ha informado el proyecto de alineacion de calles

de Alginet, y propone continúe la tramitacion del expediente.

Por la alcaldia de Pueblo Nuevo del Mar se ha señalado el dia 12 de los corrientes para subastar en aquellas Casas Capitulares la construccion de un nuevo matadero, con arreglo al pliego de condiciones que esta de manifiesto en aquella secretaria municipal.

La recaudacion en la Aduana del Grao, por derechos arancelarios, fué ayer de 17.233 24 pesetas.

Tan luego como se ultime la exposicion de vinos y aceites españoles en la colonia de Amsterdam, que será muy pronto, se circulará á estos cosecheros un reglamento para que puedan enterarse de la forma y condiciones en que han de remitir á la Agencia Comercial, establecida en aquella capital por el representante de la asociacion de agricultores españoles, D. Zoilo Espejo, con objeto de facilitar así la salida de nuestros ricos productos de agricultura en aquel mercado.

En el correo de Madrid de ayer tarde, salió para la corte el presidente de la Sala de lo civil de esta Audiencia, D. Manuel del Omo, que ha sido llamado de real órden por asuntos del servicio.

A las tres de la tarde, si el tiempo mejora, se celebrará hoy la corrida de cuatro novillos de muerte que tenemos anunciada, pertenecientes, dos á la ganaderia de D. Felix Gomez y otros dos á la de D. Miguel Torres, del Comenar.

La cuadrilla la componen: como espadas el Manchao, el Puñeret, Rafael Rodriguez (a) Mogino y Rafael Ramos (a) Moreno. Picadores Francisco y Felipe Alabau, Vicente Nagues. Banderilleros Joaquín del Rio (a) Alones, Felix Llaucher y Carlos Gonzalez.

En uno de estos dias aparecerá en el Boletín Oficial de esta provincia el anuncio de las escuelas vacantes en la misma y que han de proveerse por concurso de traslado y ascenso.

Por traslacion.—De niños: Villalonga, con 825 pesetas; Sol de Chera, con 625; Marines, con 625; Isla del Palmar, con 500; Rebollos y Villar de Oimos (Requena), con 450; Señera, con 375; Mas de Jacinto (Castellafabib), con 300; Aldea de Negrón (Vallanca), con 275; Segart de Albalat, con 125; Sustinucion de Benitarrag, con 312 50; Ayudantia de Benifayó de Espioca, con 125; id de Manises, con 75.

De niñas: Mogeite, con 750; Cheste, con 750; Andilla, con 550; Millares con 425; Isla del Palmar, con 375; Aldea de Cuesta del Rato (Castellafabib), con 300; Castellonet, con 250; Segart de Albalat, con 75; y Sustinucion de Albalat de Taronch, con 212 50.

Por ascenso.—De niños: Collado de Alpuente, con 375.

De niñas: Sellent, con 250; Aldea del Moro, con 187 50; y sustinucion de Naquera, con 275.

Se ha dispuesto la publicacion en el Boletín oficial de la relacion de las fincas que han de ser expropiadas en término de Ayelo de Rugat, para la carretera de Albaida á Gandia.

Durante el pasado mes de Octubre se han expedido por este gobierno civil 553 licencias para uso de escopeta, que han importado al Tesoro 8,645 pesetas.

Se ha concedido el retiro para Valencia al coronel teniente coronel que era del regimiento de Oumba, D. Mariano Barrera, persona que goza de muchas simpatias en nuestra ciudad.

Muy concurrido estaba anteanoche el Ateneo literario, donde el docto profesor D. Juan Vilanova disertó sobre los recientes Congresos científicos del extranjero, á que ha asistido.

Su conferencia, expalada en sentido familiar, que le da mayor agrado, y con toques criticos, muy oportunos, duró cerca de dos horas, sin que se hiciera larga para el numeroso concurso, que probó con sus aplausos la satisfaccion con que la habia oido.

El Sr. Vilanova reseñó los debates más interesantes del Congreso de ciencias naturales, de Zurich; del de la Sociedad francesa para el adelanto de las ciencias, en Ruan, y del de la Sociedad zoológica de Francia, en Charleville, diciendo cosas muy interesantes y nuevas, que merecen ser conocidas.

Dicen los periódicos de Alicante que, segun telegrama recibido en aquella ciudad, es seguro el nombramiento para el gobierno civil de dicha provincia del Sr. Serrano.

Dicen de Alcala que están muy adelantadas las obras del nuevo Casino, para el cual se construye un edificio de planta, frente al colegio de las Escuelas-Pias.

Alcala, que tanto ha adelantado en estos últimos años, tenia varios casinos, pero ninguno de ellos digno de la importancia que ha adquirido aquella poblacion. El que ahora se establece será un centro comun de todas las clases y opiniones, y tendrá un local espacioso y decorosamente amueblado.

Mañana lunes se pondrá en escena en el teatro Café de la calle de Ruzafa la zarzuelita en un acto «Música del Porvenir», de la que tenemos muy buenos antecedentes. Su ejecucion está confiada á la Sra. Millanes y Sres. Bolívar, Taberner y Esteve.

La empresa prepara además algun otro aliciente, deseosa de corresponder al favor que el público dispensa á aquel coliseo. Por hoy no podemos dar más detalles.

Hemos recibido el núm. 20 del tomo VI de Los Vinos y los Aceites, revista quincenal del cultivo de la vid y el olivo, de la fabricacion de los vinos y aceites, y del comercio de estos caldos en España y en el extranjero, que publica en Madrid la casa editorial, viuda é hijos de D. J. Cuesta, cuyo sumario es:

La mejor conducta, por D. V. de Vera y Lopez. —La cosecha de vino de 1883, por D. José de Hidalgo Tablada. —Experiencias contra el mildew, por D. Iñigo Arista. —Estimulos á los viticultores en la República Argentina. —Los vinos españoles en Francia. —Antihojéricos. —Pisadora-despalladora de Badimon (ilustrado con un grabado), por

D. Iñigo Arista.—Máquina para marcar tapones (ilustrado con un grabado), por V.—Crónica de la hioxera en España. —Miscelánea.—Correspondencia: De Aranda de Duero (Bárgos), Arganda (Madrid), Balaguer (Lérida), Buñol (Valencia), Calatayud (Zaragoza), Cheste (Valencia), Mallén (Zaragoza), Mogeite (Valencia), Montoro (Córdoba), Ocaña (Toledo), Requena (Valencia), Sax (Alicante), Tafalla (Pamplona), Tarragona y Valdepeñas (Ciudad-Real). —Revista de mercados nacionales y extranjeros.

Crónica de la moda.

Sumario.—Profusion de novedades elegantes.—Un vestido para comida de ceremonia.—Modas desahogadas.—Vestido para una garden-party.—Actualidades de la estacion: la caza y la pesca con sus correspondientes galas.—Las confecciones.—La boga de la mantilla, entre las parisieases.—Sombreros de niñas.

Muchos elegantes modelos podré señalar hoy á la atencion de mis lectoras. He aqui en primer lugar un vestido lujoso y de novedad para comida de ceremonia. Es de creponé rosa y encaje blanco. La falda redonda de seda termina con tres pequeños plegados. El delantero de laida está guarnecido con un alto volante de encaje que lleva encima una serie de plegados de seda rosa velados de encaje.

La túnica, de forma princesa, tiene corto el delantero izquierdo y se abrocha en medio con una subcartera puesta en el delantero derecho. Este queda cruzado, se recoge corto en delantero y se estrecha cerca de la cadera izquierda con una hermosa hebilla nacarada, y luego se prolonga en una larga caída, en la cual pasa una parte á la izquierda. La espalda, de forma princesa, hace un recogido derecho con pliegues hasta el borde de la falda. Una especie de pequeña pechera, compuesta de encaje plegado, esta aplicada al borde del delantero cruzado y llega sobre el costado cerca de la cadera. Fichú de muselina en torno del cuello y fino encaje plegado. La manga, de forma extraña, esta cortada de una sola pieza y lleva al borde tres volantes plegados.

Las jóvenes visten con más sencillez, pero no con menos elegancia. Describire un modelo de vestido para garden-party ó dia de campo.

Falda figurada que termina con un gran borde de terciopelo labrado blanco y un rizado de velo gris. Falda de velo recortada á anchas ondas puntiaguadas y formando delantal. Un paño del mismo velo, tambien recortado, cubre la parte de detras de la falda donde forma un ligero recogido. Cuerpo de velo, cuyo torro es el de un cuerpo ordinario. Los delanteros de velo están abullonados en el cuello y en la falda, cuya anchura, dirigida al sesgo se pierde al fin de unos francidos en la abertura de delante. La faldeta está recortada á ondas puntiaguadas, con ribete de terciopelo bajo el contorno. Pieza de terciopelo añadida en lo alto del cuerpo, la cual se continúa en pechera sobre el delantero y acaba con los francidos. Esta pechera, que se abrocha sobre el hombro izquierdo, está fija en todo el contorno del cuello menos en el medio del hombro izquierdo donde queda libre. Cuello pequeño de terciopelo. Manga de codo recortada á ondas con puño de terciopelo. Sombrero de paja gris con alas guarnecidas de plumas grises ó de color y roseta de terciopelo en medio.

Un traje nuevo se impone á las elegantes en la presente estacion y es el de caza, por más que en España sean pocas las aficionadas. La verdadera Diana debe llevar un vestido corto, cómodo para correr á través de las selvas y para disparar sin estorbos los escopetazos.

He aqui un modelo de gran novedad que he tenido ocasion de copiar en casa de una modista de fama y que es tan confortable como gracioso. La falda de paño azul marino, tiene por adorno unas cabezas de ciervo de lana oscura y está hecha con dos paños no más; el del delantero cortado en punta y el otro to to derecho, dejando un poco de vuelo á la falda por detras. Blusa de paño azul liso con pieza en los hombros.

Los delanteros y la espalda están plegados á pliegues huecos. La prenda está adornada con un cuello de Rusia y la estrecha al talle un cinturon del mismo cuero. La manga derecha se cierra con un puño de cuero. Sombrero de fieltro oscuro bordado con un galon. Cartuchera de cuero encarnado, guantes y botas de piel de gamo.

Las novedades abundan esta semana; citaré un precioso modelo de confeccion de entretiem po; es un chaqué cuyos delanteros están cortados largos solo hasta la pinza, y mas allá de la pinza todas las piezas son cortas y apenas pasan del talle, completandose con una faldeta plegada que se aplica á la faldeta del delantero. La espalda es del largo de la prenda y forma dos pliegues huecos más abajo del talle. El corte de la faldeta debe estar hecho de tal modo que la prenda forme una punta por delante y suba hacia las caderas para quedarse corto por detras. Las mangas son de codo como en el chaqué ordinario. Una esclavina cortada de una sola pieza, con doble pinza en el hombro, dá un aspecto elegante á esta prenda verdaderamente parisiease. Por último, unos lujosos motivos de pasamanería mate, abrochan la esclavina y completa el adorno una abotonadura de nacar. Hemos hablado antes de las modas para la caza y ahora hablaremos de las que sirven para la peca, dando idea de dos modelos. El primero es de cachemir poco de vino. La falda plana está recortada en el bajo en ondas, bajo las cuales asoman dos plegados menudos. Un gran delantal que arranca de la izquierda viene á caer muy abajo sobre la falda, perdiéndose por detras en un gran recogido. Cuerpo redondo por delante y por detras, cuyos delanteros cortados muy amplios, forman una pechera abullonada al cuello y al talle ajustandose sobre un forro plano con pinzas. Manga de codo recortada en el bajo para dejar ver un ahuecado de raso. Sombrero de alas derechas de paja posos de vino con terciopelo del mismo color.

El segundo es de lana verde oscuro y cinta de terciopelo del mismo color. Falda figurada cubierta, con otra plegada á pliegues redondos y planos. La túnica se compone de un delantero á gruesos pliegues las caderas. Los delanteros del cuerpo forman una especie de faldeta plana y redondeada, cuyo extremo

desaparece bajo una cinta de terciopelo que sale de las costuras de debajo del brazo y se anuda á la derecha. La espalda del cuerpo es de forma princesa y hace recogido. Cuello derecho cortado al sesgo, y manga de codo con plegado en el bajo. Sombrero bebe con el fondo de tul, plegado del mismo color que el vestido, y el ala cubierta de plegados de terciopelo, con forro del mismo terciopelo. Roseta á la izquierda.

Se viste mucho á los niños de franela blanca con sesgos de franela azul. Pantalón recto sujeto bajo la rodilla con una goma. Camisa rusa sujeta con un cinturon al talle.

La manteleta no ha decaído entre las parisieases, afectando á cada estacion nuevas disposiciones.

El modelo más en boga es de gasa estampada con dibujos en relieve de terciopelo. Su forma es como la de una manteleta derecha en el borde inferior por la espalda y de lado, el delantero cortado á ondas de tamaño desigual en el borde inferior y se prolonga de lado como formando falda. Su guarnicion se compone de dos hileras encaje y perletes con cabeza de felpilla. Placas correspondientes en los hombros, espalda y puntas.

Paris 25 de Octubre de 1883. Ernestina.

320 La juventud perpetua es imposible, pero el pelo se puede conservar en su hermosura original y sin cambio de color desde la juventud hasta la vejez con el uso constante del Tónico Oriental ese notable vigorador vegetal.

¡Algo más! Cuando por motivos de descuido, enfermedad, ó falta de vigor natural en el cráneo, las fibras son débiles y ralas y hay peligro eminente de quedarse calvo del todo se puede estimular y obtener una espléndida cabellera con el empleo persistente de este fluido regenerador.

En los climas cálidos, donde la traspiracion profusa suele debilitar las fuerzas del cráneo, llevando sus propiedades vitales, el Tónico Oriental es un requisito absoluto del tocador, á lo que debe su gran popularidad en la América del Sud y las Antillas.

LA SANGRE.

débil y pobre, origina multitud de enfermedades y sostiene ó empeora todas las demás, pues que, como es la que dá vida á todo el organismo humano, no le mantiene robusto.—El Hierro Quesada enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se toma con la mayor comodidad.—Los niños que tomen Hierro aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 rs. Dura dos meses. Dr. Quesada, plaza de la Merced, 7.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA Estado atmosférico del dia 3 de Noviembre de 1883.

Table with meteorological data: Barom. red., Termómetro, Humedad, Direc. del viento, Fuerza del viento, Estado de cielo. Observaciones desde las nueve de la mañana del dia anterior.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy.—Inauguración de la temporada.—1.ª de abono.—Turno impar.—La ópera en cuatro actos, La Forza del destino.

TEATRO DE APOLO.—Funciones para hoy.—Por la tarde á las tres.—La zarzuela en cuatro actos, El sargento Federico.

Por la noche á las ocho.—Las zarzuelas en un acto, El grumete, El lancero y Nadie se muere hasta que Dios quiere.

TEATRO CAFÉ.—Funciones para hoy.—Por la tarde á las tres.—El drama en siete actos, Don Juan Tenorio.—La zarzuela en un acto, Música clásica.

Por la noche á las ocho.—La comedia en dos actos, Calvo y compañía.—El juguete en un acto, Madrid, Zaragoza y Alicante.—La zarzuela en un acto, ¡Anda valiente!

AÑO CRISTIANO.

SANTOS DE ROY. San Carlos Borromeo ob. y cf. SANTOS DE MAÑANA. Sta. Isabel prima de la Sma. Virgen.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia de San Carlos Borromeo, por su archicofradia. Se descubre á las siete de la mañana y se reserva á las cinco de la tarde.

Mañana principian en la iglesia parroquial de la Santísima Cruz.

CORTE DE MARIA: Hoy visita á Ntra. Sra. de los Dolores, en el Milegro.

Mañana visita á Ntra. Sra. de la Paciencia, en San José.

AVISOS OFICIALES.

Servicio de la plaza para el 4 de Noviembre. Parada: el batallon cazadores de Alba de Tormes.

Jefe de dia: el señor teniente coronel del batallon cazadores de Alba de Tormes, don Eduar o Losas Berros.

Hospital y provisiones: 2.º capitán del regimiento infanteria de Tetuan.

Paseo de enfermos, conduccion de altas á sus cuarteles y barberos al hospital, el batallon cazadores de Segorbe.

El general gobernador, Colomo.

Gobierno militar de la plaza y provincia de Valencia.—Para la asistencia facultativa en el mes de la fecha de los señores jefes y oficiales que en encuentran en esta plaza en situacion de reemplazo, se ha nombrado al médico 1.º don José Monserrat Fernandez, que tiene su domicilio en la calle del conde de Almodovar, núm. 4.

El servicio de suplente lo desempeñará el médico 2.º del primer batallon del regimiento infanteria de Es-

paña, Don Enrique Garcia Ibañez, que vive en la calle de Colon, núm. 56, piso 1.º

BOLETIN COMERCIAL.

CAMBIO corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza.

Table with columns: CAMBIO, DINERO, DAÑO, CAMBIO, DINERO, DAÑO. Lists various locations like Albacete, Alcoy, Alicante, etc.

Table with columns: ACCIONES, Capital Ptas., Desembolsos, Dinero, Papel. Lists Banco provincial de Valencia, Banco regional valenciano, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES, Capital, Intereses. Lists Ferro-carril Grao & Almansa, Provinciales de la Diputación, etc.

Movimiento del puerto.

Buques entrados y salido el día 2 de Noviembre. ENTRADOS. Vapor francés Ville de Tarragona, de 1099 t.; c. Mr. Donot, de Havre con efectos.

CORREO DE MADRID.

2 DE NOVIEMBRE.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: Hacienda.—Reales órdenes resolviendo los expedientes instruidos a instancia de los ayuntamientos de Villavelaya y Gracia sobre rebaja de su cupo de consumos.

—Está ya restablecida de la indisposicion que sufría estos últimos días la duquesa de Medina de las Torres.

—Dice el Correo. Como los periódicos insistentemente tres días há, en que el Sr. Sagasta ha declinado la presidencia del Congreso, y el asunto tiene interés, podemos decir que cuando al Sr. Sagasta se le habló hace días de esto, se prestó a tomar la presidencia si su nombre había de responder a un pensamiento de conciliación, salvo si se quería otro nombre con el propio pensamiento, en cuyo caso también se prestaría a apoyarle. Y no ha habido ni un punto más ni un punto menos, según hemos oído.

—Dice el Constitucional. Creer que la conciliación puede romperse por meros accidentes de forma, cuando en la cuestion de principios, la mayoría y el Gobierno defienden lo mismo, puesto que toda conciliación implica transacción, es suponer que no existe en los hombres que tienen a su cargo la direccion de los negocios públicos, lo que en el buen decir de las gentes se llama formalidad, y esto solo puede sostenerlo la pasion del sectario.

La conciliación se ha hecho para fines mas elevados que los de satisfacer egoismos personales y concupiscencias insaciables, y la conciliación cumplirá sus fines en el orden de las ideas como en el orden de los hechos.

—A catorce mil fanegas próximamente asciende el trigo del depósito de Huesca que acaba de repararse entre los labradores de la misma para las operaciones de la siembra que se está llevando a cabo en buenas condiciones.

—A catorce mil fanegas próximamente asciende el trigo del depósito de Huesca que acaba de repararse entre los labradores de la misma para las operaciones de la siembra que se está llevando a cabo en buenas condiciones.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

de EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 2 de Noviembre de 1883.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Mi estimado compañero: Los círculos políticos están muy concurridos a causa del mal tiempo, mas hay escasez de noticias políticas. A causa de una ligera indisposicion que anoche sufrió el Rey, hoy no ha podido verificarse Consejo de ministros en Palacio: se verificará mañana sábado. Cuanto al que en estos momentos acaba de celebrarse en la Presidencia, poco nuevo puede decirse: los consejeros han continuado ocupándose de nombramientos de nuevos gobernadores, asunto mas difícil cada día por los compromisos de distinto género que pesan sobre todos y cada uno de los ministros, y muy especialmente sobre el Sr. Moret, que con haber sido el fundador de la democracia dinástica, es el que de todos ellos tiene más compromisos.

Como todo esto es sabido y como no es posible que el Sr. Posada se coloque en otra actitud que esta, no concedemos gran importancia a estas declaraciones. Nótese como más importante que todo eso, la declaración hecha ayer por el Sr. Posada, en la cual dijo que no puede olvidar el solemne compromiso que contrajo con los Sres. Moret, Montero Rios y Lopez Dominguez, al constituirse el ministerio: compromiso por el cual está dispuesto a desarrollar en las Cortes el programa de la izquierda leído por el duque de la Torre en el Senado, empezando desde luego por el planteamiento del sufragio universal con arreglo a la ley de 1870.

Como esto no puede aceptarlo la derecha del partido constitucional, que uniéndose a los centralistas y los conservadores, pueden derrotar fácilmente al ministerio, de aquí que no concedamos a las declaraciones hechas hoy por el Sr. Posada otra importancia que la que en sí tienen, a saber: un medio de aplazar la batalla.

La izquierda quiere formar situacion, pero verdadera situacion izquierdista, con sus Cortes radicales y todo. ¿Lo conseguirá? Creemos que no: esto sería una solución completamente inesperada y que no respondería a los nobles propósitos del Sr. Sagasta, indicando al Rey que el Sr. Posada debía ser el encargado de formar un ministerio de conciliación.

Los diputados de la union republicana se han reunido esta tarde en el Congreso para acordar la actitud que han de observar en la próxima legislatura. El resultado de la reunion ha sido acordar que en las primeras sesiones del Congreso, la union republicana presentará proposiciones concretas, encaminadas a alcanzar del Gobierno declaraciones prontas y claras sobre su significacion y sus propósitos.

A última hora se ha dicho en el salon de Conferencias que han celebrado una larga conferencia esta tarde los Sres. Sagasta y Moret, y otra a la misma hora los señores duque de la Torre y Posada Herrera. Nada se sabe de lo que en ellas se ha tratado.

Esperemos a mañana. Suyo afectísimo, El Corresponsal.

Noticias varias.

Un chino parisien.

En breve comenzarán en los tribunales de Paris los debates de un proceso muy curioso. Un chino tropezó en un concierto de los Campos Eliseos, con una joven mundana de la que se enamoró perdidamente.

Sin pensarlo mucho, dijo a su amada poniendo la mano sobre el corazón: —Tú, hermosa... yo, príncipe chino... ¿comer juntos?

La bella hizo algunos dengues y remilgos por cubrir la forma, pero al fin aceptó, como era de esperar. El encuentro con el oriental fué un golpe de suerte para ella, porque se encontraba atisgada cruelmente por los acreedores y no hacia mas que un mes que su hotelito fue vendido...

La comida fué deliciosa. El príncipe hablaba de sus inmensas riquezas con verdadera naturalidad. A creerle, poseía más de la mitad de la ciudad de Shangai.

Por casualidad, nada extraña, había olvidado el portamonedas, y Hortensia, que así se llama la bella, tuvo que pagar la cuenta.

Al día siguiente por la mañana supo la posicion difícil en que se encontraba su nueva amiga, y le dijo noblemente: —Tú, pobre desgraciada, yo hacer a ti pagaré de cien mil francos que primer banquero que veas te tomará al momento...

Después de una escena de patético agradecimiento, Hortensia... llamó para que fuesen a buscar papel sellado.

No necesario para pagaré chino, dijo el joven mandarín. Llevar sobre mi papel especial. Y sacando de su bolsillo una larga tira de papel de china, se puso a cubrirla de caracteres extraños.

Al pié, escribió en francés la direccion siguiente: Mr. Esen-Ang, banquero, 13, calle de los Europeos en Shangai.

—El, banqueo mio, dijo, buen amigo mio! Apenas se hubo marchado, Hortensia se entregó a una meditacion profunda. Se dijo a sí misma que la negociacion del pagaré exigia cierto tiempo y que durante ese tiempo sus acreedores no dejarían de poner toda suerte de oposiciones a la cobranza del crédito.

Por otra parte comprendía que Paris ya no ofrecía para ella ventaja alguna. —Nada, se dijo, no lo pienso más.

E incóntinente se puso a hacer el equipaje, reunió sus economías y aquella misma tarde tomó el tren para Marsella, donde al día siguiente a su llegada se embarcó en el Nadyn para China.

La travesía duró cuarenta días, en los cuales se mareó horriblemente y envejeció ocho ó nueve años. Por fin llegó a Shangai.

Hallábase ya muy inquieta, porque a bordo le habían dicho que no conocían en Shangai la calle de los Europeos. Había enseñado su pagaré, pero nadie sabía el chino.

La calle de los Europeos no existía, en efecto. La desventurada viajera presentó su pagaré a un intérprete, y éste leyó lo siguiente: «Estoy muy satisfecho de las atenciones que me ha guardado la señorita Hortensia g... desde el momento en que hice su conocimiento hasta esta mañana. Por todo lo cual le explico como recomendacion el presente certificado. Paris 21 Junio 1883.»

La pobre Hortensia tuvo que regresar a Europa en tercera.

El imprudente chino no había abandonado a Paris, y hace pocos días la buria la Hortensia le encontró correctamente vestido en la plaza de la Concordia. Meditaron expresiones violentas y un famoso escándalo. La trenza del burlador sufrió grandes deterioros.

Hoy Hortensia ha demandado al chino, pidiéndole cien mil francos por sus trabajos y su viaje a China, donde apenas tuvo tiempo de tomar una taza de té.

El mandarín ha resultado ser un antiguo camarero de café, que había reunido algunos ahorros, y no ha vivido en vano en Paris.

Ha caído en poder de la justicia de Francia una partida de ladrones, compuesta de 24 individuos de quince a diez y seis años de edad, menos uno que tenía treinta y seis.

La especialidad de estos jóvenes asociados era robar las casas de huéspedes. Uno de ellos, que es el delator y se llama Lasson, va a bucnos conocer de qué medio se valian para cometer los robos.

Se presentó declarando que formaba parte de una partida de ladrones dedicada a robar en los hoteles amueblados, y que la partida se componía de 20 hombres, capitaneados por un tal Vicente, muy hábil en la profesion.

El 19 de Julio, a las cinco y media de la mañana, tres de nosotros penetramos en el hotel de la calle Chevallier, 67, a Levallois Perret, de donde tomamos varias cosas.

Recogidas las instrucciones de Vicente, penetráramos en los hoteles temprano, a fin de vigilar la salida de los huéspedes. Uno de nosotros toma entonces la llave que se deja en la portería de los hoteles la persona que sale; nosotros entramos en el cuarto, tomamos lo que más nos conviene, mientras que un compañero vigila.

El jefe nos dice que es necesario salir irremisiblemente, y en caso necesario, que nos viésemos sorprendidos, tirar de navaja y resistirnos.

Para abrir una puerta, Vicente no tiene rival; posee una habilidad tan extraordinaria que lo hace en un abrir y cerrar los ojos, y todo se concluye sin ruido.

El motivo que ha impulsado a Lasson a denunciar a sus compañeros es el siguiente: Después de haber cometido un robo, se encontraba con cinco, de entre ellos autores tambien del mismo robo, partiendo el botín. Lasson, viendo que sus compañeros le daban trajes viejos, sombreros viejos y otros objetos sin valor, pidió su parte de dinero, y le respondieron que no habían hallado dinero; entonces amenazó a sus socios con denunciarles; ellos le previnieron que si hacia esto se le castigaria. Lo que parece esta amenaza no le

ha impedido a denunciarles, puesto que ha declarado.

Pero que el tal Vicente, que él nombra como jefe de la partida, es un pseudónimo cualquiera que usan cierta clase de gentes, cuyos sobrenombres son los siguientes: Mounoneche, Coeur, L'Alsace, Petit, Louis, Canton, Brule-Gueule, Lafleur, Viveau, etc., etc.

Entre estos 24 individuos, segun instrucciones, solo han sido presos 11.

El tribunal ha condenado a Lasson y Collas a cinco años de presidio y cinco de vigilancia; Caveron, a dos años de presidio; a Etienne, a trece meses; a Canton, a trece meses; Selnoop et Deloire, cada uno seis meses; Elter, a tres meses; Mario, a dos meses, y Laurent a un mes de arresto.

Respecto a Dupré, de quince años de edad, el tribunal ha dispuesto sea enviado a la Casa de correccion hasta la edad de veinte años.

En Londres va a organizarse un servicio utilísimo tal como existe en New-York. Un ejército de mandaderos funcionará pronto. Habrá puestos en todos los principales barrios, comunicándose con el domicilio de los abonados por hilos telegráficos.

Los mandaderos americanos, por una pequeña retribucion, hacen toda clase de encargos, llevan y traen a los niños, acompañan a las señoras solas al teatro y de allí a su casa al terminar la funcion.

Estos puestos están abiertos de día y de noche, y se comprende la utilidad de este servicio para las personas que no tienen criados, en caso de enfermedad repentina que exige con urgencia el auxilio del médico, etc.

CRISTAL DE ROCA del Brasil.

Especialidad en anteojos de todas clases y precios, principalmente los de verdadero cristal de roca del Brasil de 1.ª clase a ESQUINA A LA C. ZARAGOZA 50 rs.; id. montados en oro, 90 rs.; armazones de oro, de 50 a 200 rs.; gemelos de teatro, campo y marina, timbres eléctricos, cuadros anunciadores, pilas, hilos conductores, etc., etc., y una infinidad de artículos de Optica, Fisica y Matemáticas.

F. RAFFI, óptico. 17, Plaza de Santa Catalina, 17. VALENCIA.

ULTIMA HORA

Agencia Mencheta. Madrid 3.

Declara «La Iberia» que la corona no ha llamado al poder a la izquierda dinástica, sino solo al Sr. Posada Herrera, como individuo de un partido liberal, y a quien propuso el Sr. Sagasta, considerando que podría realizar la conciliación, como único compromiso del ministerio para lograr la union de los partidos liberales.

Si el gobierno fracasa en sus fines, debe retirarse del poder, pues presumir que un Gabinete derrotado podría obtener la disolucion de las Cortes, sería una aberracion.

«No consentiremos nunca, termina diciendo, que se desvirtue el objetivo de la última crisis, y continuaremos protestando contra el sufragio universal y los periodos constituyentes.»

S. M. el Rey sigue más aliviado de su indisposicion.

«El Progreso» dice que el gobierno se retirará antes de abandonar sus principios políticos.

«El Norte» dice a su vez que las conciliaciones se verificarán siempre en sentido liberal.

(De La Correspondencia de Valencia.)

Servicio especial de EL CONSTITUCIONAL

Madrid 3, 8 30 n. En el Consejo que hoy han celebrado los ministros se ha resuelto abrir las Cortes el 15 de Diciembre.

Además se han despachado varios expedientes de Hacienda y Fomento, se ha concedido un indulto de pena de muerte y se ha ultimado definitivamente la combinacion de gobernadores.

Madrid 3, 9 n. El Sr. Posada Herrera ha despachado hoy con el Rey.

El martes saldrá para esa el Sr. Gamero. El Sr. Garcia Monfort ha conferenciado con los Sres. Gallostra y Camacho respecto al encabezamiento de los gremios y la contribucion industrial. El Sr. Camacho ha dicho que se halla dispuesto a facilitar una solución satisfactoria.

Madrid 3, 9-45 n. «El Cabecilla» felicita a D. Carlos reiterándole su amor inquebrantable y pidiendo a Dios le ilumine y le proteja, a fin de que en días no lejanos sea el áncora de salvacion de la patria, el lazo que una la desdichada familia española, hoy despedazada por el demonio de la revolucion triunfante.

Madrid 3, 10 30 n. Ha sido nombrado presidente de la seccion de Guerra y Marina el Sr. Rodriguez Arias. Se dice que en Berlin existen maquinaciones nihilistas contra Bismarck.

**ESTABLECIMIENTO de EBANISTERIA**  
**Schamber Fils**  
 PARIS - 23, RUE DE LA ROQUETTE, 23 - PARIS  
 Surtido completo de Muebles de Lujo y de Capricho  
**MUEBLES de ESTILO**  
 Se mandan haciendo el pedido, todos los dibujos.

**VAPORES-CORREOS**  
 de la  
**COMPANIA TRASATLANTICA**  
 (antes de A. Lopez y Compañía).



**SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.**  
 SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

**SALIDAS DE**

Barcelona..	los dias 5 y 25	de cada mes.
Malaga..	7 y 27	
Cádiz..	10 y 30	
Santander..	20	
Coruña..	21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten carga y pasaje para las PALMAS (Gran Canaria) y Veracruz.  
 Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:  
**LITORAL DE PUERTO-RICO.**—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.  
**LITORAL DE CUBA.**—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.  
**AMÉRICA CENTRAL.**—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.  
**NORTE DEL PACIFICO.**—Todos los puertos principales, desde Panamá á la California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlán y San Francisco de California.  
**SUR DEL PACIFICO.**—Todos los puertos principales, desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias. Precios convencionales por aposentos de lujo.  
 Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Billetes de 3.ª clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, á 35 pesos. De 3.ª preferente con más comodidades, á 50 pesos para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.  
**SEGUROS.**—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino. Darán detalles los Consignatarios de la Compañía, DART y C.ª calle de Miguelete, núm. 1, entresuelo, izquierda.—VALENCIA.

**SOCIETE SAINT-GOBAIN CHAUNY ET CIREY,**  
 Fundada en 1665.

Venta con garantía real y efectiva.—Composicion fijada por el catedrático de química, D. César Santomé.

**GUANO SAN-GOBAIN.**  
 Abono completo, intensivo y superior al del Perú

**Composicion:** Amoniaco y nitratos equivalentes.. de 8 á 9 por 100  
 Acido fosfórico asimilable equivalente á fosfatos.. de 20 á 22  
 Potasa (considerada anhidra).. de 3 1/2 á 4 1/2  
 Sulfato de potasa equivalente.. de 6 1/2 á 8 1/4  
**Precios:** De 30.000 kilogramos en adelante. 135 rs. | los 100 kilogramos. Al por menor. 145 » | mos.

A los señores agricultores y traficantes á quienes pueda convenir un abono con el 1 por 100 menos de amoniaco, se les preparará expresamente á los precios siguientes:  
 De 30.000 kilogramos en adelante á 125 rs. | los 100 kilogramos. Al por menor. 135 » | mos.  
 Debiendo advertir que ningun saco de esta clase de abono llevará la acreditada marca ni los marchamos del GUANO SAN-GOBAIN, para que nunca pueda confundirse.

**ABONO VITICOLA DE SAN-GOBAIN.**  
 Especialísimo para las viñas, preventivo contra el hlozera.  
**COMPOSICION.** Potasa (considerada anhidra).. 13 por 100  
 Sulfato de potasa equivalente.. 22 por 100  
 Fosfatos todos asimilables.. 20 á 22 id.  
 Nitrógeno.. 2 por 100.  
**PRECIOS.** De 30.000 kilogramos en adelante. 106 rs. | los 100 kilogramos. Al por menor. 112 rs. | los 100 kilogramos.  
**ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO**  
 Superfosfatos de cal y de potasa.—Sales de potasa.  
 Sulfato de amoniaco.  
**Garantías:** La composicion de nuestros abonos se garantiza por escrito en las facturas de venta.  
**Almacenes:** Camino del Grao, número 94, junto al ferro-carril de Tarragona.

**DEPILATORIO**  
 DE D. J. ANDRÉS Y FABIÁ,  
 farmacéutico premiado por el Colegio de la Facultad de Madrid.  
 Sirve este preparado químico para hacer caer el vello en cuatro minutos, de cualquier parte del cuerpo, sin perjudicar en lo mas mínimo de cutis, por delicado y fino que sea.  
 Un prospecto acompaña para su aplicacion.  
**Precio del frasco, 12 rs.**  
 Farmacia frente al cabalito de San Martín.—Valencia.

**TONICO ORIENTAL.**



**EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.**

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermo sea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerías.

La legítima ZARZAPARRILLA DE BRISTOL véndese en grandes botellas cuadrangulares de medio azumbre de cabida lo que se ofrece en venta en pequeños frasquitos titulados *formulas Bristol*, es una grosera falsificación. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

**TODOS CAFÉS**

los que por una sola vez han probado los especiales

de Moka, Caracollo y Puerto-Rico que en crudo, tostados, en grano y molidos, en paquetes de 89 gramos, se espenden en la única tienda llamada de

**LOS ALCOYANOS**

han continuado su consumo, porque sus inmejorables clases nada dejan que desear.

La especialidad en los crudos y el asiduo cuidado que de antiguo tiene el tostador de ellos para dejarlos al punto requerido, en las máquinas que poseemos con los mejores adelantos que se conocen para el objeto, son poderosas circunstancias para que los *Cafés* con la marca registrada el *Cubano* y contrasena de un *Vapor* no tengan rivalidad, lo cual demuestra el progresivo aumento que venimos observando en la venta.

Para este año hemos hecho ya buen acopio de las tres clases que anunciamos, habiendo escogido las partidas más superiores, por lo que aseguramos á los consumidores que serán iguales en toda la temporada.

Tambien tenemos sobre el mostrador del establecimiento un molinillo graduador para molerlos á presencia del comprador y sin adulteraciones de ninguna especie.  
 Exijase la marca registrada en todos los paquetes para su legitimidad.

**LOS ALCOYANOS**

tienda de géneros ultramarinos y gran fábrica de fideos, sémolas y harinas, movida al vapor, premiada en cinco exposiciones.

Calles del Trench, 15, y Derechos, 35.

**IMPORTANTE**

**epilepsia**

**Pasmos, Eclampsia y neurosis son RADICALMENTE CURADOS por mi método.**

**Los honorarios no se pagan hasta después del éxito ratamiento por corresponsabilidad.**

**Prof. Dr. Albert,**  
 6 Plaza del Trono, París 6,

**Subasta.**

Con la intervencion del correor de este colegio D. José Lerena, que habita Trinquete de Caballeros, número 16, se saca á pública subasta una casa en esta ciudad calle de la Linterna, núm. 21, que consta de casa baja con su escalerilla y cuatro habitaciones con sus porches y terrado, cuyo remate se celebrará el dia 5 del proximo mes de Noviembre, á las diez horas de su mañana, en la notaría de D. José Montañá y San-chis, calle Torno de San Cristóbal, número 8.

Es de libre procedencia. Los títulos de propiedad y pliego de condiciones estarán de manifiesto en el despacho del referido notario.

**Almoneda**  
 de alhajas de todas clases, ropas usadas y nuevas, blondas, talas, relojes, máquinas de coser y demás efectos que hayan quedado en descubierto en el Monte de Piedad.

Se efectuará el dia 5 de Noviembre y siguientes no festivos á las tres de la tarde en la sala de juntas de la Lonja de la Seda, con intervencion del corredor D. Vicente Nogués.

El pago en el acto con exclusion de calderilla.

**Enfermedades secretas**

encuentran curacion radical por mi método, basado en los recientes descubrimientos científicos, aunque sea en los casos mas desesperados sin ninguna interrupcion de funciones. Cura igualmente las consecuencias funestas de los pecados de la juventud, neurosis é impotencias.

**Discrecion garantizada.** Envíese una descripcion exacta de la enfermedad. **Dr. Bela,** plaza de la Nacion, núm. 6, París.

Miembro de varias sociedades científicas.

**Anuncios.** Se reciben en la Administracion de este periódico, á precios convencionales. Caballeros, 4, principal.

**Baños de Bellús (Játiva).**

Aguas salinas termales-sulfurosas cálcias.

**Especializacion.**

**Reumatismos fibrosos, musculares y articulares, de carácter inflamatorio y errático y crónicos.**

Este acreditado establecimiento cuenta con más comodidades que en años anteriores, pues el propietario no para en las obras de construccion hasta ponerlos á la altura que merecen.

Hay un magnífico coche por cuenta del establecimiento, para proporcionar un buen servicio al público, y que por un módico precio trasladará á los bañistas desde la estacion de Játiva á los baños.

Las temporadas oficiales son desde el 10 de Mayo al 31 de Octubre.

**EL Blanco And Accept Credit ON LONDON.**

Se ofrece á los Banqueros, á los Comerciantes y á los Manufacores bajo una comision moderada.

Los productos, las mercancías de cualquier clase que sean, se toman en consignacion para Inglaterra y se hacen adelantos desabogados.

**SE NECESITAN AGENTES BAJO COMISION GENEROSA.**

Toda órden para maquinaria, instrumentos y de toda descripcion de mecánica, se ejecuta con prontitud.

**HARRY LAWRENCE**  
 11, Bond Court Walbrook,  
 LONDON, E. C.



Estas PILDORAS se emplean contra las **Afecciones escrofulosas, la Pobreza de la Sangre, la Debilidad de Temperamento, la Anemia, etc., etc.**

**N.B.**—Erigir nuestra firma adjunta puesta al pié de un rotulo verde.

**DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES**



**ALFOMBRAS, ESTERAS Y PERSIANAS.**

Calle de Galatrava, núms. 1 y 3.

En esta antigua y acreditada estereria hay un grande y variado surtido de toda clase de Alfombreria, como son: Terciopelos, Moquetas extra á 13 reales colocados: Fieltros, Yuter, Alfombras, Bruselas y Alfombras sueltas y cenefas de todas clases á precios sumamente económicos. Tambien hay un grande y magnífico surtido de Esterillas y Persianas de todas clases, ECONOMÍA, ELEGANCIA, BUEN GUSTO, PERFECCION Y SOLIDEZ.

**MARMOLEJO,**

AGUAS GASEOSAS BICARBONATADAS.

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos nofríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporada oficial, desde 1.º de Setiembre á 31 de Octubre. Estas aguas se venden en botellas, en las principales farmacias, á 3, 4 y 5 reales, y por cajas, pidiéndolas á la administracion, en Marmolejo, ó á la direccion, Serrano, 35, Madrid.

**Depósito en Valencia: Cortey y Compañía; plaza del Mercado.**

**Depósito en Dénia (Alicante): Farmacia de Milla.**

**TESORO DE LA BOCA**

El mas superior de todos los dentrificos conocidos, segun testimonio de infinitas personas, cuyos certificados publica diariamente la prensa de Madrid y provincias.

Usado como preservativo de las enfermedades de la boca, dura un frasco cuatro meses.

Para los dolores de muelas no tiene rival.

Usase con preferencia por las Reales Personas y con gran éxito en todos los pueblos de España, á 6 rs. frasco.

Su autor Velazquez, farmacéutico, Medina del Campo. En Valencia, farmacia de COSTAS, Sombrerería, número 5.

**BANCOS, SILLAS, SILLONES, mesas de hierro y bombitas para jardin**

**DEPÓSITO**

**GUILLERMO MALABOUCHE**  
 Plaza de la Pelota, núms. 6 y 7.

**COMPENDIO**

**DE EL CATECISMO CRISTIANO**  
 POR EL PRESBITERO

**D. FRANCISCO DE PAULA CREIXACH Y RABAZA**

Profesor de Religión y Moral en la Normal Superior de Maestros de Valencia.

Consta este libro de 210 páginas, tamaño 4.º holandés, papel satinado é inmejorable impresion.

Es este Compendio un fiel extracto de EL CATECISMO CRISTIANO, explicado al alcance de todos, obra del mismo autor, aprobada de texto por Real orden de 16 de Noviembre de 1882.

Destinado exclusivamente este libro á la enseñanza de la asignatura en las Normales de Maestros y de Maestras, se halla tan sencillamente meto-dizado en la forma expositiva, que tanto los alumnos como las alumnas de estos establecimientos, pueden sin esfuerzo alguno adquirir los conocimientos necesarios para un buen examen, ya la estudien en uno como en dos cursos.

Véndese al precio de 3 pesetas en rústica, en casa del autor, Gracia, 64, 2.º, y en las principales librerías de España.

**EL CATECISMO CRISTIANO EXPLICADO AL ALCANCE DE TODOS**

Consta este libro de 450 páginas en 4.º holandés, buen papel y clara impresion, conteniendo la explicacion ampliada de todos los puntos que sobre *Doctrina Cristiana* pueden ser objeto del más extenso programa de oposiciones, aprobado y declarado como texto para las Normales por Real orden de 16 de Noviembre de 1882.

Es un verdadero libro de preparacion para opositar á escuelas vacantes. Precio: 5 pesetas ejemplar en rústica. De venta en casa del Autor, y en las principales librerías.